

# 小学生在校被撞断门牙，同学和学校谁该赔偿

文 / 黄进东



某小学两小学生课间休息时在操场跑道上玩耍，一方不慎撞断另一方门牙，造成一名小朋友的门牙永久性脱落，门牙脱落的学生将另一方小朋友及学校起诉至法院，要求侵权小朋友和学校承担相应赔偿责任。法院对侵权小朋友的法定代理人以及就读小学的责任承担该如何判决呢？近日，郴州市桂阳县人民法院就审理了这样一起侵权案件。

## 案件经过 >>

### 两学生在操场上相对奔跑不慎相撞

2021年7月的一天，某小学课间休息，胡某、肖某（均未成年）两学生各自在学校操场跑道上玩耍，两人同时往相对方向奔跑，肖某的头部撞击到胡某的上门牙，造成胡某门牙损伤缺失。事后经鉴定，胡某门牙脱落为永久性脱落。此后，胡某及其父亲就此事向肖某、肖某父母及学校主张损害赔偿。多次协商无果后，胡某将肖某和某小学诉至法院，要求承担相应损害赔偿责任。

## 法院判决 >>

### 肖某及其法定代理人应当承担相应的法律责任

法院审理认为，《中华人民共和国民法典》第一千二百条规定：“限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的，学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的，应当承担侵权责

任。”胡某、肖某均系年满八周岁以上的未成年学生，属于限制民事行为能力人，胡某所受损伤系肖某无意间撞到所致，肖某及其法定代理人应当承担相应的法律责任。

胡某与肖某就读的某小学，课间休息时，在合理的注意范围内难以预见该偶发行为，该小学提交了安全制度、安全教育班会记录、安全教育家长承诺书、校内外宣传照片等证据，可以证明其履行了安全管理和安全教育职责。而胡某提供的证据并不足以证明某小学未尽到教育、管理职责。故某小学不需承担赔偿责任，对胡某要求某小学承担责任的主张，法院不予支持。

肖某与胡某在课间休息期间玩耍时，不慎相撞导致胡某牙齿受伤，未尽到合理注意义务，具有过错，应当对胡某的损伤承担赔偿责任。胡某作为限制行为能力人，对自身的行为应当具有一定的辨别能力和自我保护意识，其对自身的损害亦具有一定过错，应当自行承担一定责任。根据胡某、肖某各自过错程度及事实情节，法院酌定胡某的合理损失由肖某承担50%的责任。

据此，法院依法作出判决，肖某的法定代理人赔偿胡某的损失，驳回胡某对某小学的诉讼请求。

## 法官说法 >>

### 父母作为未成年子女监护人应履行好监护职责

根据《中华人民共和国民法典》第一千二百条和《学生伤害事故处理办法》第七条规定，限制民事行为能力人的未成年人在教育机构学习、生活期间受到人身损害，教育机构承担过错责任，而非监护人责任。教育机构未尽到教育、管理职责的举证责任由受害人承担，不实行举证责任倒置，如受害人举证不能的，则教育机构不承担责任。

在进行责任认定时，应根据事件发生的原因、过程、时间、地点等，结合学校职责履行情况，进行综合判断，避免唯结果论，不合理地拔高教育机构的注意义务。此外，应当注意到，对于无民事行为能力的未成年人，教育机构承担过错推定责任，实行举证责任倒置。另外，父母作为未成年子女监护人应履行好监护职责，既要帮助未成年子女排除日常生活中所面临的危险因素，保护其人身和财产安全，也要加强对孩子的安全意识教育，增强其安全意识，使其在保护好自身安全的同时，避免将他人置于危险之中。

来源 / 桂阳县人民法院

# 全省首个！建在法院的妇联执委工作室正式挂牌

今日女报 / 凤网讯（通讯员 张凡蓉）为深化妇联改革，充分调动妇联执委履职的积极性、主动性和创造性，6月10日上午，常德市妇联执委工作室在武陵区人民法院正式挂牌成立，该工作室也是全省首个建在法院的妇联执委工作室。省妇联副主席提名人选周荣，省妇联权益部部长罗琼，武陵区委书记康少中，市妇联党组书记、主席向艳艳等共同为工作室揭牌。

工作室由市妇联执委、武

陵区人民法院政治部副主任罗立英主持，同时邀请3名员额法官、2名法官助理、2名书记员共同组成工作团队。团队将依托“妇联执委工作室”，立足本职，发挥执委工作室职能作用，及时为妇女儿童提供妇女儿童维权、婚姻家庭矛盾纠纷化解、个案咨询调处等法律援助服务，切实保障妇女儿童的合法权益。

揭牌仪式上，省妇联副主席提名人选周荣指出，当前正是湖南省开展未成年人保护“利剑护

蕾”专项行动的关键时期，希望工作室能充分发挥阵地、联系、服务作用，把执委工作室打造成为服务基层、服务妇女的温暖之家，切实提升广大妇女儿童的获得感、幸福感和安全感。

市妇联党组书记、主席向艳艳表示，市妇联将通过妇联“点单”和执委“认领”的方式，开展维权服务等公益活动，让工作室成为联系妇女、服务家庭的坚强阵地。

# 岳阳44名白衣勇士获评市级“三八红旗手”称号



华容县妇联走进援沪医护人员家中慰问

今日女报 / 凤网讯（通讯员 刘小平 李晶）6月14日，岳阳市新冠疫情防控指挥部开展集中慰问支援外地抗疫医务人员活动。这也标志着该市支援上海、吉林和省内的98名“最美逆行者”圆满完成任务。市委副书记、市长李挚出席慰问仪式，市卫健委党组书记、主任余岳雄，市妇联

主席喻飞跃等参加。

40多天前，岳阳市新冠疫情防控指挥部派出市中医医院、市疾控中心、华容县中医医院、湘阴县中医医院等医疗卫生单位医务人员，组建中医援沪医疗队、援沪核酸检测队、援吉医疗队、援娄底核酸检测队、援邵阳流调队等队伍紧急驰援外地，实现医务人员零感染和患者零死亡、零转重的目标。

李挚代表市委、市政府，向支援外地抗疫医务人员表达诚挚敬意和衷

心感谢。他希望大家以昂扬的姿态努力提供更加优质高效的健康服务，进一步提振全市上下争当表率、争做示范的精神气神。

岳阳市妇联党组书记、主席喻飞跃在会上宣读三八红旗手表彰文件。湖南省三八红旗手、岳阳市“巾帼英才”周迈辉捐赠价值7万多元的爱心物资。

据悉，为使援沪医护人员安心抗疫，4月中旬，岳阳市妇联下发《关于做好援沪医护人员家庭“四个一”关爱帮扶工作的通知》，各级妇联踊跃响应，通过多种途径做好驰援上海医护人员家庭关爱帮扶工作。

## 听党话跟党走 长沙巾帼大宣讲活动进机关

今日女报 / 凤网讯（通讯员 姜湛强 刘晶彦）6月10日，长沙市妇联开展“巾帼心向党 喜迎二十大”巾帼大宣讲活动，通过宣讲引导全市广大妇联干部奋进新征程、建功新时代，以实际行动为长沙经济社会发展贡献巾帼力量。

宣讲中，省委党校（湖南行政学院）马克思主义学院博士、讲师龙转讲授了习近平总书记关于推进马克思主义中国化时代化的重要论述。她从马克思主义中国化时代化的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑三

个方面，作了深入浅出的解读和阐述。参加宣讲活动的全市各级妇联干部、妇联执委们纷纷表示，将不断加强思想政治建设，进一步增强使命感和责任感，团结引领广大妇女坚定不移听党话跟党走。

根据部署，接下来，长沙市妇联将紧紧围绕迎接宣传党的二十大这条主线，通过开展内容丰富、形式多样的巾帼大宣讲活动，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、新时代伟大成就、红色湘女精神等，在全市积极营造长沙巾帼喜迎党的二十大的浓厚氛围。

## 讲家风故事 湘乡“清廉家庭”扬清风正气

今日女报 / 凤网讯（通讯员 左妙）“曾国藩把做人与修身的教育放在第一位。”近日，在湘潭湘乡市纪委监委、市妇联主办的“龙城儿女话家风”音频故事专栏中，起凤学校学生谢沛颖小朋友分享了曾国藩的家风故事。目前，这档专栏已推送十期，成为全市一道独特的廉洁文化展示平台。

今年以来，湘乡市妇联多措并举推进“清廉家庭”建设。3月，市纪委监委、市妇联联合出台了《湘乡市“清廉家庭”建设实施方案》，对全市“清廉

家庭”建设进行了部署。4月21日，市纪委监委、市妇联联合推出创清廉家庭“线上我承诺”活动，截至目前，已有1万余家庭共计4万余人参与承诺。5月，市妇联组织全市38个社区、297个村挂牌成立家长学校，第一时间将《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》等纳入家长学校宣讲内容。

市妇联负责人表示，通过开展各类廉政活动，鼓励党员干部家属积极发挥“贤内助”作用，吹好“廉政风”、当好“守门员”、把好“监督关”。